### 里水金溪小学副校长何丽娥:

# 孩子成长"引路人"青年教师"大家长"

"都说人活一辈子,做好一件事就够了。我就希望做好教书育人这件事。"

"做好一名教师,要对教育信仰,对教师敬畏,对学生仁爱。"正是秉持这样的从教初心,何丽娥在教育这条道路上越走越

1995年,何丽娥从南海师范学校毕业后,来到里水镇任教,这一教便是27年。期间,她辗转多所学校,当过班主任、学科组长、教导主任、教学副校长,但无论是哪种身份,对于语文课程的教研始终没有停止。如今的何丽娥,有了更多的角色和身份:金溪小学副校长、语文教师,里水镇小学语文名师工作室主持人,南海区语文骨干教师……在区域小学语文教育中,她更承担着"领头雁"的重任。

#### 人物档案

姓名:何丽娥

学校:里水镇金溪小学

从教感言:始于爱、行于德, 业于精、成于心。

主要荣誉:广东省南粤优秀教师、广东省党代表;佛山市优秀班主任、佛山市优秀教师;连续五届南海区语文骨干教师;南海区名班主任、南海区"十佳教师"等。

■何丽娥与同事进行教学研讨。 珠江时报记者/穆纪武 摄



#### 情景式教学 让学生感受语文魅力

"初读课文,你关注了什么? 谁来给老师分享一下?"在金溪小 学605班的语文课堂上,何丽娥 正带领学生们学习《七律·长 征》。她的"从学生学情、兴趣出 发"情景式教学,总能调动学生的 学习积极性,使得课堂氛围轻松 活跃。

在邀请学生回答问题时,何 丽娥特意把机会给了后排一位低 着头的男生。或许是因为紧张, 被点到名的男生涨红了脸,半天 说不出话。

"没关系,不要紧张,老师相

信你是知道答案的,对吗?"面对学生的表现,何丽娥没有选择批评,而是给予鼓励和信心,让他把课文再仔细读一遍,指引他流利地说出了自己在文中看到的各种景象。

像这样有爱的瞬间,在何丽娥的课堂上并不少见。对于教育、教学,何丽娥都很有一套,她提倡"以学定教、宽严相济、以文教化"教育理念,会根据学生的学习表现及时调整课堂教学策略;严格管理学生的同时,也给予他们自由发挥的空间:以品味文字.

感悟文学陶冶学生性情,提升综合素养。在她的语文课上,学生们总能在春风化雨中感受语文的

"我之前性格比较内向,语文成绩也不拔尖。何老师经常会在班上夸我作文写得好,慢慢地我找回了自信心。"该校605班一位学生说,何老师既严格又温柔,对于在课堂上讲话捣蛋的学生,她会严肃教育、严格要求他们;对于认真主动的学生,就算答错问题,她也会给予鼓励。

从2020年到金溪小学任

教开始,何丽娥便一直承担着高年级一个班级的语文教学及教学副校长工作,每天早上7时前到学校,晚上6点30分看着最后一个孩子回家,一天的工作才算结束。虽然工作繁琐且忙碌,但她仍乐此不疲。"我并不认为这是负担,相反,忙碌能让我更加细致地思考和安排工作,推动我更好地向前走。"何丽娥说

何丽娥对教育的热爱、不服输的拼劲,真真切切地感染和带动了身边许多人。

#### 当好"大家长"引领青年教师成长

又是一周一次的集体备课会 议。在学校的录播室,六年级语 文组的5位教师正围坐在一起进 行教研讨论。除了何丽娥外,其 他4位都是"90后"青年教师。

"大家在上周的教学中是否有发现问题?我们先讨论一下吧。"何丽娥带领老师们先回顾了教学中遇到的问题,随后一一讨论解决,紧接着再对未来一周的重点内容进行课程规划。

作为队伍中教学经验最丰富的教师,何丽娥毫不吝啬地将自己的教学经验倾囊相授。只要其他教师在教学上遇到问题,她再忙都会认真解答,想办法解决。

该校教师廖宇芬说,在她心中,何丽娥就像一位"大家长",带领青年教师成长,给予多方面的关心,"之前我参加区里的道法课程比赛,她特地请来校外专家对我进行辅导。担心我备赛压力大,她还会找我谈心。"

作为南海区语文骨干教师、 名师工作室主持人,何丽娥不仅 影响、带领本校教师的发展与成 长,更在里水镇的小学语文教育 中发挥着"领头雁"作用,为全镇 小学语文教育培养优秀人才。 2019年,里水镇教育办把名师工作室主持人的重任交给了何丽娥,工作室的主要成员是来自镇内12所小学的语文老师。工作室成立之初,何丽娥根据实际情况提出了"五子"理念,即定调子——定位工作室的目标任务,树杆子——指导成员制定发展规划,打底子——专业引领提升成员素养,挖根子——聚焦成员困惑开展研究,竖旗子——提供成员示范辐射平台。

借助名师工作室的发展平台,团队成员间相互学习、交流、研究、合作,专业水平得到迅速提升,其中不少教师现已发展成为学校骨干,有的还在市、区各类比赛中崭露头角。在此前举办的南海区、顺德区名师工作室经验交流活动中,何丽娥名师工作室更是作为南海区名师工作室代表进行发言,介绍工作室建设经验。

做好学生的引路人、教师的 领头雁、学校的管理者,何丽娥 正朝着自己的发展目标阔步向 前,用实际行动诠释着南海教育 人的责任和担当。

文/珠江时报记者 许可可



■何丽娥为学生解答疑惑。

珠江时报记者/穆纪武 摄

## 镇街

## 10个项目攻坚组誓师出发

## 狮山雄狮全力开拓土地空间,加快推动重点项目建设

### 南海区全域土地 综合整治

珠江时报讯(记者/彭燕燕通讯员/狮宣)"敢争第一,能打胜仗;狮山雄狮,势不可当!"9月21日,在狮山重点项目征拆誓师动员大会上,狮山雄狮发出誓言,要在市委市政府重大战略发布、区委区政府寄予厚望的全新机遇下,以10个项目攻坚专

责组方式,快速高效推进狮山重点项目的建设和征地拆迁任务。

狮山镇副镇长潘希明解读了狮山战略发展规划,介绍重点项目情况,要求大家坚定不移地走"以地等项目"的路线,围绕重点发展片区,打准打好空间储备战。

据介绍,狮山正在实施的重 点基础设施建设项目和工业园 片区征收项目共33个,其中广 湛高铁、广佛西环、广珠货场、佛 山地铁4号线、博爱西湖片区、 国家创新型科技园区等10个重点项目涉及31个村(社区)。

重点项目是地区经济发展的"压舱石"。狮西村崔何经济社约42.7公顷(641亩)地块以100%的通过率完成征收表决、狮南村大岗社经济社1小时内以100%的同意率通过约62.3公顷(935.24亩)征地表决……今年以来,狮山重点项目征拆工作取得一定成绩,全镇共完成征地超446.7公顷(6700亩),完成拆迁近80万平方米,6个项目

拆迁完成率达90%以上。

如何更快速高效推进任务?狮山镇委委员岑志成介绍,为保障狮山镇重点项目顺利推进,对照重点项目建设要求和目标,成立由狮山镇镇长麦满良担任组长的重点项目领导小组,并下设10个项目攻坚专责组和4个工作专责组。会上,10个项目攻坚专责组获得授旗,各项目攻坚专责组所涉及的31个村(社区)代表上台签订责任状。

在接下来的工作中,麦满良

提出要强化统筹,科学铺排,以 日为刻度倒排时间,调配人力、 物力、财力,保障征拆工作的按 时推进;要讲求方法,攻坚克难, 以党建为引领,分门别类满足合 理合情合法的诉求;要依法依 规,加强监督,做到走足程序、完 善手续、防微杜渐、奖罚分明,在 经济不明朗乃至下行的情况下, 抢抓机遇,以只争朝夕的紧迫感 加快推进工作,早日实现狮山 "佛山战新产业中心、佛北城市 中心"的"双中心"辉煌。

## 企业职工 学用消防水带

9月21日,佛山建投华鸿铜业有限公司和佛山市 华鸿铜管有限公司开展消防演练,狮山松岗专职消防 队手把手教职工使用消防水带、实操干粉灭火器灭火 等,进一步提升职工消防安全技能。

珠江时报记者/曾雯 摄



## 大沥东苑小区业主 经劝导主动拆违建

珠江时报讯(记者/周钊泷 通讯 员/严嘉杰 周聘仪)9月21日,记者 从大沥镇综合行政执法队了解到, 东苑小区楼顶违建当事人日前已自 行拆除违建。

东苑小区是大沥老旧小区改造项目之一。改造期间,大沥镇综合行政执法队执法人员巡查发现楼顶存在多处违建,且大部分为彩钢板结构,一旦遭遇台风或大风等极端天气,存在被吹飞的安全隐患。此外,违建还存在占用消防逃生天面

为配合社区加速推进"旧改"工程,大沥镇综合行政执法队第四中队查违组利用无人机等对涉事建筑(构)物开展勘查并摸底登记,共发现17处违法建筑物,面积约500平方米。

随后,执法人员向相关业主开具《协助调查通知书》《责令改正通知书》并联合社区约谈相关业主,劝导当事人在限期内自行拆除或配合"旧改"工程队拆除。通过执法人员耐心的宣传教育,最终17户业主承诺自行拆除违建物。9月20日,执法人员复查发现,全部违建已被拆除。

"旧改"工程是一项惠民利民的 民心工程。对此,大沥镇综合行政 执法队呼吁有关业主自觉配合"旧 改",合力推进升级改造,共同打造 美丽舒适的生活环境。